

东阳市的巍山屏抗日英雄纪念碑底座涂鸦满墙,旁边的革命烈士陵园内杂草丛生,破败不堪

# 本是纪念烈士的圣地 为何成为长期失管的“荒芜之地”

巍山镇政府表示,已核实了解相关情况,将着手进行整改

本报记者 蓝震 吴崇远 文/摄

巍然矗立的抗日英雄纪念碑,是一座血肉筑成的路标。它浓缩着血写的历史,激励着后人奋勇向前。

这里本应该是一个庄严肃穆的地方,然而近日,有读者向钱江晚报反映,位于东阳市巍山镇的巍山屏抗日英雄纪念碑内部涂鸦满墙,一墙之隔的革命烈士陵园内杂草丛生,破败不堪。

钱江晚报记者进行了实地调查。



浙江24小时APP

扫一扫

看视频

## 现场探访

### 抗日英雄纪念碑底座都是涂鸦 还有人在这里烧烤

巍山屏革命烈士陵园位于东阳市郊的巍山镇,距离东阳市区有20多公里。

70多年前,日寇侵占东阳,派兵占领商贸重镇巍山,并在巍山屏上屯兵,日夜监视巍山周边乡村。据点里的日军,隔三差五下山扫荡,当地民众奋起抵抗,英雄辈出。

78岁的黄西塘村村民楼阿婆告诉记者,这座看似不起眼的小山包上,留存着不少抗战遗迹。“抗战期间,日军占领巍山,在巍山屏顶的东、南、北面各修了一座炮台,四周还挖了战壕。现在山上还有一些碉堡和战壕的遗迹。”

据史料记载,解放战争时期,巍山地区建立中共巍北区临工委和巍山区临工委,是东白山革命游击根据地的组成部分。1949年3月,浙东游击纵队主力数千人在巍山会师,依靠人民群众,利用巍山屏有利地形,阻击围剿会师部队的国民党军队,留下许多可歌可泣的事迹,很多人献出宝贵的生命。

上世纪九十年代,当地政府在山顶修筑了一处人字形“巍山屏抗日英雄纪念碑”,旁边就是烈士陵园。附近村民告诉钱江晚报记者,学校、单位等会在这里接受爱国主义教育。

走进这座纪念碑底座下方的小屋,记者却看到了一幅破败的景象。铁门被踹破,倒在一旁。纪念碑内部的白墙上涂满了各种“打卡”字样:比如“××到此一游”、“祝××考上××学校”,甚至还有不少年轻人表白的话语。落款的日期跨度从七八年前,一直延续到今年四五月份。屋里还堆着几块烧黑的砖头,看得出有人在这里烧烤过。

## 家属痛惜

### 弟弟21岁为国捐躯 去年祭扫就发现破败荒芜

一墙之隔的巍山屏革命烈士陵园,大约占地1200平方米,四周有围墙,南大门内建有牌坊,横额为“东阳市巍山镇革命烈士陵园”,中部是“百世流芳”,面朝革命烈士纪念碑一侧是“浩然正气”四个大字。

陵园内竖着七位烈士的墓碑,他们有的在抗日战争中献身,有的在保卫边疆中牺牲,有的镌刻的英雄事迹已近模糊。陵园里杂草已长得半人多高,几棵松树横七竖八地围成一圈。

烈士陵园中,有一块碑是纪念奚益明烈士的。1979年3月,他在中越边境牺牲,年仅21岁。钱报记者赶到了奚益明烈士的老家——巍山镇施家田村,找到了他的哥哥奚明亮。

想起比自己小三岁的弟弟长眠于中越边境,年过六旬的哥哥非常伤心,“他这一走,都40年了。”奚明亮还清晰记得,弟弟牺牲消息传来时,他正在地里干活,“我父亲还算豁达,他说了一句话,‘养兵千日,用兵一时,战斗总会有牺牲’。”

奚明亮说,大概20多年前,巍山镇工作人员找到他们家,想把弟弟的墓碑安放在巍山屏烈士陵园,供后人瞻仰。

去年,奚明亮带弟弟的战友去了一趟巍山屏烈士陵园,发现烈士陵园内破败不堪,杂草丛生。“既然这里设了烈士陵园,就应该有人员来管理。”奚明亮想不通。

## 记者追踪

### 巍山屏革命烈士陵园 为何破败无人管理

黄西塘村:没有管理资金,义务打扫的老人年事已高

钱报记者梳理发现,早在2009年4月,就有市民反映巍山屏上的纪念碑、陵园失管现象。供后人瞻仰和缅怀的抗日英雄纪念碑和烈士陵园,为何会变成如此景象?

钱江晚报记者来到巍山屏脚下的黄西塘村。村里的老人一声叹息:“以前村里还专门有人去定期打扫陵园,纪念碑的铁门也是好的,现在真的算是无人管理了。”

一位村民向记者出示了一份加盖公章以及双方签字的“协议书”。从这份协议书中可以看到,1995年,巍山镇准备在巍山屏公园建设一座抗日英雄纪念碑,建成后镇政府委托黄西塘村管理纪念碑。

黄西塘村一名村干部告诉钱报记者,虽然当时镇政府委托黄西塘村来管理抗日英雄纪念碑及烈士陵园,“但是因为没有任何资金,都是村里的老人义务做这些事,如今老人有的年事已高,有的已经过世,就没有坚持下来。”

东阳市退役军人事务局:巍山屏烈士陵园并不在名册里

钱报记者查阅了2015年8月浙江省民政厅印发的《浙江省烈士纪念设施保护管理办法》,“根据烈士纪念设施的纪念意义和建设规模,对烈士纪念设施实行分级保护管理。烈士纪念设施分为:(一)国家级烈士纪念设施;(二)省级烈士纪念设施;(三)设区的市级烈士纪念设施;(四)县级烈士纪念设施”。同时提到,“未列入等级的零散烈士纪念设施,由所在地县级人民政府民政部门保护管理或者委托有关单位、组织或者个人进行保护管理”。

巍山屏抗日英雄纪念碑和烈士陵园属于未列入等级的零散烈士纪念设施。东阳市退役军人事务局一位姓张的科长向记者明确表示:“巍山屏抗日英雄纪念碑和烈士陵园并不在名册里。如果在名册里,我们每年都有专项经费和固定人员进行维护管理。”并表示会将问题跟当地镇政府反映。

巍山镇政府:已了解相关情况,将着手整改

钱报记者来到巍山镇政府了解情况。该镇纪委书记向记者表示,2012年左右,他曾分管过民政工作,当时争取了资金把裸露的纪念碑外立面刷成了暗红色,对烈士陵园进行修缮。

在他的引荐下,记者找到了该镇一位姓厉的副镇长。对于巍山屏烈士纪念设施失管现象,她表示“并不知情”,她说自己今年5月份才接手这块工作。

在记者准备离开东阳时,接到了厉副镇长的来电。她告诉记者,第二天她就去巍山屏抗日英雄纪念碑和烈士陵园了解情况,确实看到如读者反映的问题。

“这一处纪念设施当年为了纪念抗日战争胜利五十周年筹集修建,但因为并未列入各级名录,所以没有专项资金来维护。”她说,“我们先把纪念碑底座的涂鸦墙面刷白,对陵园内的杂草进行清理,下一步会考虑如何进行长效管理。”



抗日英雄纪念碑底座都是涂鸦



牌坊前杂草已长得半人多高



陵园内竖着七位烈士的墓碑